

# 山茱萸嫁接技术研究

临安县科学技术委员会 钱尧林

临安县林业局昌北区林业站 程益鸣 许卫平

山茱萸 (*Cornus Officinalis Sieb.* etzsuu.) 为山茱萸科山茱萸属的落叶小乔木。其果肉名萸肉、药枣皮。根据浙江林学院对山茱萸果实的营养成份进行较系统的分析，除维生素A、多种甙、有机酸、糖等成份外，还发现果实中含有香豆素、黄酮类等抗癌和抗辐射成份，鲜果肉含有15种游离氨基酸(包括人体必须的8种氨基酸)，果肉中含有23种矿物质。所以山茱萸为用途较广的珍贵中药材。

但山茱萸生产中存在着始果期迟、产量不稳、树冠高大、采收不易、品种杂乱、产量质量变异大、嫁接和扦插不易成活、种子发芽难等弊病，影响了它的发展。为了达到矮化、密植、早果、优质、高产的目的，逐步实现山茱萸的良种化，我们自1979年起进行了山茱萸幼苗嫁接技术的研究，并取得了一定成果，成活率从不到10%，提高到80%左右。嫁接苗定植后3—5年就能始果，比

实生苗提早5年以上。目前已大面积繁育，并建立一批嫁接苗试验林。现将山茱萸幼苗室内增温愈合嫁接技术试验总结如下。

## 一、材料与方法

1. 砧木 选取2—3年生根径粗0.5—1.0cm的实生苗作砧木，在接前5—7天起苗，假植在土中，当天取当天接。

2. 接穗 选用树龄三十年左右、果形大、核小、皮厚、无病虫害、高产、稳产的优树的结果枝或生长枝为接穗，1985年1月份来穗，在室外用湿锯木屑覆盖贮藏。

3. 方法 实生苗起苗后，在室内采用切接、劈接、腹接三种嫁接方法作对比试验，统一用电工胶布包扎，分批嫁接，分别采用直接和不同时间增温催醒愈合后定植。

4. 时间 1986年2月下旬，为避免人为技术程度造成的误差，由专人进行嫁接，于11月检查成活率。

5. 嫁接后定植和管理 定植株行距为10

$\times 20\text{cm}$ , 培土至接口以上, 露接穗顶端1—2 cm。定植后马上覆盖地膜, 遇天气干旱, 要经常浇水, 保持土壤一定的湿度, 一个月后嫁接苗萌芽放叶, 选阴天除薄膜, 及时培育管理。

6. 其它材料 切接刀、桑剪、湿布、刀片、电工胶布、土温室或土温床(增温愈合用)。

试验选择对嫁接成活率影响最大的接法、接穗种类、接后处理方法等三因素, 每个因素各设三个水平, 用正交设计法设9个试验组合, 二次重复, 每个组合40株, 地点

昌北区林业站试验地。

## 二、结果与讨论

1. 不同嫁接方法对山茱萸嫁接成活率的影响

从表1可从 $\bar{x}_1$ 、 $\bar{x}_2$ 、 $\bar{x}_3$ 的数字可以看出, 嫁接方法以切接为最佳, 平均成活率41.67%, 比总平均成活率27.22%高14.45%; 腹接法较差, 平均成活率25%, 比总平均成活率低2.22%; 劈接法最差, 平均成活率15%, 比总平均成活率低12.22%。切接法的操作技术易砧、穗形成层接触面积大, 故成活率较理想。

表1 山茱萸嫁接正交试验结果与分析

试验号	嫁接方法	接穗种类	接后处理	误差项	20株的成活株数		成活率%		平均成活率	
					1	2	3	重复1	重复2	
1	1 切接	1 结果枝	1 直接定植		1	2	2	10	10	10
2	1 切接	2 生长枝	2 催醒一个月		2	15	17	75	85	80
3	1 切接	3 去花	3 催醒半个月		3	7	7	35	35	35
4	2 劈接	1 结果枝	2 催醒一个月		3	3	5	15	25	20
5	2 劈接	2 生长枝	3 催醒半个月		1	4	4	20	20	20
6	2 劈接	3 去花	1 直接定植		2	0	2	0	10	5
7	3 腹接	1 结果枝	3 催醒半个月		2	7	9	35	45	40
8	3 腹接	2 生长枝	1 直接定植		3	2	4	10	20	15
9	3 腹接	3 去花	2 催醒一个月		1	4	4	20	20	20
T <sub>1</sub>	125	70	30		50					T = 245
T <sub>2</sub>	45	115	120		125					
T <sub>3</sub>	75	60	95		70					
$\bar{x}_1$	41.67	23.33	10.00							
$\bar{x}_2$	15.00	38.33	40.00							
$\bar{x}_3$	25.00	20.00	31.67							
										$\bar{x} = 27.22$

2. 不同的接穗对嫁接成活率的影响  
从表1可以看出, 结果枝、生长枝、结果枝去花(指除去接穗上已开的花), 三种接穗试验对比, 以生长枝作接穗成活率最佳, 成活率为38.33%, 比 $\bar{x}$ 高11.11%; 结果枝次之, 成活率为23.33%; 以结果枝去花的接穗为最差, 成活率为20%。分析原因, 生长枝粗壮, 生命力强, 营养物质贮存多, 而结果枝(包括去花的花枝), 由于大量营养消耗在花芽上, 枝条细弱, 不易成活。

## 3. 嫁接后不同处理对嫁接成活率的影响

山茱萸嫁接不论就地嫁接或接后直接定植, 过去基本上是失败的。实践证明: 山茱萸嫁接没有一定的积温, 不会产生愈伤组织, 从表1看出嫁接后增温愈合一个月比半个月好; 半个月比直接定植好; 直接定植最差。以接后增温愈合一个月为最佳, 其成活率为40%, 比 $\bar{x}$ 高12.78%, 其次是增温愈合半个月, 其成活率为31.67%, 接后直接定

植为最差，其成活率为10%。

#### 4. 不同管理措施对嫁接成活率的影响

1980年以前嫁接苗定植后，没有采用薄膜覆盖，成活率小于10%，近几年来嫁接苗定植后，采取覆盖地膜，大大提高成活率，达到80%左右。如表2。

表2 山茱萸嫁接苗不同措施成活率统计

管理措施	嫁接株数 (株)	成活株数 (株)	成活率 (%)	嫁接时间
薄膜覆盖	100	78	78	1982年3月
不覆盖	100	8	8	1982年3月

分析原因，覆盖薄膜主要优点是能人为控制温、湿度，有利于切口产生愈伤组织，提高嫁接成活率，否则天晴容易干燥，天雨积水，导致空气不流通，切口处不易产生愈伤组织，造成发霉变质而影响成活率。

#### 5. 不同砧木对嫁接成活率的影响

1983年至1984年用山茱萸本砧与沟拉饭汤子野生苗(叶、花、果近似山茱萸)作砧木，进行嫁接对比试验，结果山茱萸本砧嫁接苗成活率较理想，但沟拉饭汤子野生苗作砧木连续二年失败，其主要原因是山茱萸与沟拉饭汤子不同科亲和力差，产生愈伤组织很小，影响成活率。如表3。

表3 不同砧木对嫁接成活率的影响

砧木	嫁接时间	嫁接株数	嫁接方法	成活株数	成活率 (%)	备注
山茱萸本砧	1983.3	200	切接	150	75	
沟拉饭汤子	1983.3	200	切接	0	0	属忍冬科 茱萸属

经过七年的嫁接试验结果，证明以生长枝切接增温催醒愈合一个月的组合为最优，而实际上这种组合在多年的试验中也重复出现了，平均成活率达80%。我们认为山茱萸

幼苗嫁接只要抓住以下几个技术环节就可以提高嫁接成活率。

1. 方法 用切接法简单，省工省力，易学易用，室内操作，不受天气影响，关键在于嫁接时操作熟练程度。要达到快、平、净、准、紧五个方面的要求。芽接法成活率也比较高，可达60%以上，由于采用生长枝接芽，始果比枝接法迟几年。

2. 时间 嫁接时间以二月底至三月初为好，成活率高，因为山茱萸花期早、萌芽早，所以要早接，延长嫁接时间，接穗要早采低温贮藏。

3. 嫁接包扎物 电工胶布(药用橡皮胶也可以)比塑料带好，操作易、速度快、不易错开砧穗的形成层位置，能防水侵入，又能减少砧穗的水份蒸发，提高嫁接成活率。经过二个月后会自然腐烂，不需化劳动力松绑。

4. 温度 利用土温室(土温床也可以)，人为地控制温度是提高山茱萸嫁接成活率的关键，加温一般控制在20—30℃之间，时间一个月左右为好，嫁接愈合率可达80%以上，土温室、土温床简单易办。

5. 选好接穗 结果枝比生长枝好，能早始果。根据调查1983年采用结果枝作接穗，二百余株嫁接苗定植后(一部份盘栽如照片)第三年全部挂果，多的达100多只，少的10多只果。而生长枝作接穗的嫁接苗定植后第五年才始果，但嫁接成活率比较高。

山茱萸是嫁接难度较大的树种之一(指枝接法)，由于研究时间短，在嫁接方法、时间以及人为控温方法等方面，均有待进一步摸索探讨。

本文承蒙浙江林学院田荆祥、黎幸矩老师审阅、提供分析数据，特此致谢。